



海南省积极选树先进典型、引领文明风尚,扎实推进新时代精神文明建设 微光可成炬 大爱映琼州

◎ 张琬茜

道德的阳光,温暖人间;文明的雨露,滋润社会。

这些年来,海南省涌现出一批批模范典型和身边榜样,这些榜样的力量进一步聚沙成塔、聚光成炬,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的社会氛围,兴起崇尚模范、关爱模范、争当模范的时代风尚。

近年来,海南省委宣传部、省文明办深入贯彻省委部署,大力培育和践行社会主义核心价值观,厚植道德土壤,加强典型选树,培育时代新人,为中国特色自由贸易港建设提供坚强思想保证、凝聚磅礴精神力量。

从群众里、基层中发掘榜样

今年10月,2023年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式举行,热心公益的澄迈少年王康鹏入选全国“新时代好少年”;11月,2023年第三季度“中国好人榜”发布,海口“闯海耕海人”林诗仍上榜。

德不孤,必有邻。近年来,海南省各地掀起深入挖掘先进典型的浪潮,着重推选群众身边看得见、摸得着、学得到的先进人物。同时,鼓励社会各界人士发现身边的善举、推选身边的榜样,引领全民向善向美,涌现出一批先进典型。

他们中,有守护“祖宗海”的渔民王书茂,有为大国重器保驾护航的劳模工匠周皓,有从小传承黎锦技艺的少年王程业,有带领琼中女足闯出大山的谷山,有资助贫困学子、捐献遗体的“候鸟”老人张志德……一批批时代典型人物涌现,推动社会形成崇德向善的风气,人们见贤思齐的氛围日益浓厚。

层层推选严格选树先进典型

一个先进典型就是一个标杆、一面旗帜。如何让选树先进典型做到与时俱进,与时代发展相一致?如何让选树的先进典型叫得响、立得住,为人民群众所认可?

近年来,海南省有关部门紧紧围绕海南自贸港建设,加强组织领导,发动群众参与、建立评审机制,按照评选标准,坚持客观、公平、公正原则,采取评议、投票等多种方式,经过层层推选、充分讨论、严格审核,推选出第一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征的先进典型。

临高“孝心男孩”陈重私带着瘫痪的母亲上大学。母亲去世后,他将获得的“全国孝老爱亲模范”等荣誉证书与母亲的照片放在一起,以此激励自己继续用感恩之心温暖他人;

“种树是我的责任,不需要大家记住我。”以陶凤交为代表的“植树娘子军”,三十年如一日地在昌江棋子湾上植树造林,在海南西海岸打造了一道绿色天然屏障;

被群众亲切称为“燕姐”的陵水黎家姑娘黄凌燕,用6年时间累计为1200多户贫困户义务推广和销售扶贫产品……

他们用一个个看似平凡的善举,生动诠释着孝老爱亲、诚实守信、助人为乐等高尚品质,播撒下一颗颗道德的种子。

“这些先进典型都是我们身边的普通人,却做着高尚的、不平凡的事,值得我们每个人点赞和学习。他们的故事也让我更加明白,只要人人都肯多付出一点,我们的社会就会更加美好。”海口市民黎宇颇有感触地说。

微光成炬点亮琼州大地

“与善人游,如行雾中;虽不濡湿,潜自有润。”榜样的力量是无穷的,一个个先进典型生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵,集中体现了思想道德建设的丰硕成果,充分彰显了中华民族昂扬向上的精神风貌。

据悉,党的十九大以来,海南省1人被授予“七一勋章”,19人获评全国道德模范或提名奖,51人入选中国好人榜,25人入选全国学雷锋

志愿服务“四个100”先进典型,5人入选全国新时代好少年。

仅在今年,海南就挖掘了46名“身边好人”,其中谢曾存等3人入选中国好人榜;启动了第九届全省道德模范评选表彰、“感动海南”年度十大人物评选、“新时代海南好少年”、海南省学雷锋志愿服务先进典型、“海南诚信之星”企业等一批先进典型学习宣传活动。

选树典型是为了更好地明导向,如何让先进典型的故事激发出更强大的力量?省内及中央驻琼各媒体纷纷扛起责任担当,深入基层、深入群众,扎实采访、广泛宣传道德领域先进典型的感人事迹。

依托新时代文明实践中心(所、站)等阵地,海南省各地广泛开展形式多样的先进典型分享活动,通过身边人讲身边事,让身边人引领更多人,逐步形成人人向善、明德惟馨的良好氛围。同时,不断完善公开、公平、公正的先进典型推荐、评选、表彰机制以及关爱帮扶和礼遇机制,及时开展关爱生活困难先进典型志愿服务活动。

如今,在琼州大地,助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的崇高品格,成为越来越多人追求。在崇德向善的新风中,海南自贸港建设步伐铿锵,进一步激发出高质量发展的澎湃动力。

全国总工会启动2024年送温暖活动

日前,中华全国总工会启动2024年元旦春节送温暖和新业态劳动者温暖行动。据悉,2024年全国总工会将安排1.5亿元资金用于送温暖走访慰问。

据介绍,2024年元旦春节送温暖活动将重点慰问新业态劳动者、农民工、困难职工、一线职工,详细了解他们的生产生活情况、需求和思想动态。深入基层和困难地区,全面了解保障和改善民生政策的贯彻落实情况。走访中小微企业、困难企业,了解生产状况和困难成因。切实解决职工群众急难愁盼问题,把党中央的关心关怀及时送到广大职工群众的心坎上。

全总明确,要保障职工享有正常福利,按照有关规定向职工会员发放节日慰问品。工会职工服务中心、工人文化宫、俱乐部、疗休养院、职工书屋等工会服务职工阵地,要以职工需求为指引,提供生活、文化、娱乐方面的服务。充分发挥工会驿站作用,改善户外劳动者工作条件。推进工会职工服务中心赋能增效,引导职工生活幸福型企业标准化建设,提升职工生活品质。(《人民日报》易舒冉)

陕西推动儿童福利保障事业高质量发展

本报讯(杨小玲 齐珂珂)12月13日,笔者从陕西省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉:今年以来,陕西省委、省政府坚持“一切为了孩子、为了孩子的一切”工作理念,全力护航全省3677名孤儿、7093名事实无人抚养儿童、5.14万名农村留守儿童、21.9万名困境儿童健康成长,持续提升全省791.68万未成年人的获得感、幸福感、安全感,推动儿童福利保障事业高质量发展。

今年,陕西省主要从健全未保工作机制、强化儿童福利保障2个方面,为未成年人“撑起一把伞,汇聚一片爱”。

在健全未保工作机制方面,构建“大未保”工作格局,推动省、市、县三级未成年人保护工作协调机制全覆盖,形成了强有力的未保工作领导协调推进机制;巩固未保工作阵地,推进市县级未保机构、乡镇(街道)未保站、村(居)儿童之家建设,截至目前,全省建设市县级未成年人救助保护机构75个、基层未保工作站442个、儿童之家2050个;强化未保工作联动,健全完善省、市、县、乡、村五级联动响应机制,以入户探访为基础,常态化开展走访排查,摸清未成年人保护工作底数;壮大未保工作力量,鼓励支持各类社会组织积极参与未成年人关爱保护服务。

在强化儿童福利保障方面,持续提高特殊儿童群体基本生活养育标准,进一步兜牢织密特殊儿童群体保障网。不断拓展救助保障内容,健全完善保障标准与物价上涨挂钩联动机制,将孤儿和事实无人抚养儿童纳入价格临时补贴保障范围,并将年满18周岁仍在义务教育阶段或高中阶段就读的孤儿和事实无人抚养儿童纳入基本生活保障范围。全力开展“公益福彩·资助困难家庭大学新生”活动,助力困境学子圆梦大学梦。全面摸排及时保障,将符合条件的困境儿童按规定纳入事实无人抚养儿童基本生活保障范围,将生活困难儿童纳入最低生活保障、临时救助等保障范围。

广西妇联“母亲邮包”传递爱心促进乡村振兴

本报讯(蒋予昕)近日,广西壮族自治区百色市乐业县和南宁市马山县的受助妇女特别开心,她们收到了饱含浓浓暖意和爱心的“母亲邮包”,里面装满了来自妇联组织、社会各界爱心人士、爱心企业捐赠的爱心物资。这些受助妇女是2024把爱带回家——“母亲邮包”新春送关爱公益行广西活动的受益者。

据了解,今年“99公益日”期间,在全国妇联、中国妇女发展基金会的精心指导下,广西妇联掀起“母亲邮包”公益项目募捐热潮,筹款近355万元。受助妇女纷纷用山歌和“一封家书”的形式感谢各方给予的关爱,并表示要把妇联组织、社会各界的温暖转化为振奋的信心和强大的动力,用勤劳的双手创造更加美好的生活,用实际行动回馈社会。

与此同时,探访人员到马山县的壮族服饰自治区级非物质文化遗产传承基地——壮美坊,开展传承文化传递爱“约会天才妈妈”广西公益探访活动,深入了解壮族、手工作坊的发展情况以及带动妇女创业就业情况。据悉,“天才妈妈”公益项目主要对低收入手工艺从业妇女以及老少边远民族地区非遗手工艺进行重点帮扶,旨在赋能困境女性发展,绽放乡村振兴“她”力量。

传播榜样精神 凝聚奋进力量 ——第六届南充市道德模范暨第三届南充好家规颁奖典礼举行

◎ 本报记者 周洁



一个个闪耀名字,一串串感人事迹,刻画出新时代的善行大爱;一条条家规家训,一段段家风故事,展现出中华优秀传统文化的传承与发扬;一束束道德之光汇聚起闪耀时代的精神力量,树立起新时代社会主义核心价值观的闪亮坐标。

12月20日下午,“德耀绸都 大美南充”——第六届南充市道德模范暨第三届南充好家规颁奖典礼在四川省南充市高坪区文化艺术中心举行。鲜年均、万学、陈建清等10人荣获第六届南充市道德模范称号,赵一家庭、马淑华家庭、谢光文家庭等10个家庭的家规获评第三届南充好家规。颁奖仪式通过故事短片、文艺演出、先进访谈等形式,生动展示道德模范故事和家风故事,大力弘扬模范榜样的崇高精神,传递出崇德向善、见贤思齐的鲜明价值追求。

善行大爱 传播道德文明风尚

为积极培育和践行社会主义核心价值观,大力倡导崇尚道德模范、学习道德模范、关爱道德模范、争当道德模范,弘扬向上向善正能量,树立文明和谐新风尚,南充市委、市政府、市文明办、南充军分区政治工作处、市人社局、市总工会、团市委、市妇联等七部门联合举办第六届南充市道德模范选树表彰活动。

本次选树的道德模范有10年来真情帮扶困难户刘某海一家,资助其子女读书,累计捐赠物资20万元的国家税务总局南充市税务局第三稽查局检查一股股长陶智;扎根农村,带领群众打造了百亩清水鱼、千亩有机稻、万只生态羊的“百千万”富民工程,把贫穷偏远的山村建成全省乡村振兴示范村的蓬安县兴旺

镇三青沟村党支部书记兼村主任陈建清;年近七十依旧一腔热血,奋不顾身勇救落水女孩的营山县绿水中学校退休教师唐富业;信守承诺,投身高坪竹编产业,免费开办农村人员竹编培训班,带领当地群众致富增收的南充市高坪区斑竹竹艺有限责任公司总经理万学;30多年来,悉心照料患有精神病的母亲、生重病的父亲以及年老的公婆,用心呵护着每一个家庭成员,用爱搭建温馨幸福之家的仪陇县柴井乡三溪口村2社村民郭太菊……

他们大多是把小事做到极致的普通人,也是用自己微弱的力量,书写不平凡事迹的身边人。他们的善行大爱,散发着幽香,浸润着社会风尚。

优良家风 传承中华家庭美德

天下之本在国,国之本在家。注重家庭家教家风建设,是中华民族的优秀传统,家风家训是中华民族传统文化宝库中最具特色的文化遗产。

为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神,进一步传承和弘扬优良家风,南充市纪委监委、市委、市文明办、市妇联组织开展了第三届南充好家规评选活动,在全社会营造注重家庭、注重家教、注重家风的浓厚氛围。

此次评选活动面向南充市每一个家庭,寻找征集好家规家训、优秀家风故事,重点展示风清气正、廉洁齐家、诗礼传家、勤俭持家、尊老爱幼、明事知礼、正直善良、诚实守信等家规、家训、家风主题。以候选家庭故事为依据,经网络投票和专家评审,最终评选出了10条最具代表性、时代性的家规家训,命名为“第三届南充好家规”。

在颁奖典礼上,“孝敬老人、爱护家人、做个好人”“以德为根、肩担道义、忠孝并举、心怀感恩”“孝老爱亲、扎根民心、为民服务、带头致富”“勤劳致富、不怕失败、和睦友爱、互帮互助”等10条家规家训呈现在大屏幕上,获奖家庭代表也来到现场,讲述他们动人的家庭故事。

崇德向善 凝聚奋进前行力量

一名名道德模范铸就一座座精神丰碑,一句句家规家训谱写出一曲曲和谐乐章,为南充人民树立了学习的榜样,也在潜移默化中凝聚起崇德向善、奋勇前行的力量。

近两个小时的颁奖典礼气氛热烈,感人至深。现场观众们用一次次热烈的掌声表达对榜样的由衷敬意和敬仰。

“时代的进步需要健康向上的道德风尚来引领,社会的发展需要道德楷模力量来推动。感谢所有像道德模范一样无私奉献的人,是他们让这个世界变得和谐美好!”现场观众王胜龙表示,要把这份感动化为行动,在工作、生活中自觉以道德模范为榜样,树立崇高的精神追求,在自己的岗位上,勤奋工作,恪尽职守,为社会主义现代化南充贡献自己的力量。

“好家规的形成,是一代代言传身教和共同努力经营的结果,一个家庭一旦有了好的家规,这个家庭就会受到社会的称赞,整个家庭成员也会感到自豪。”现场观众蒋倩说,“这次评选出的10条好家规都承载着中华民族优秀传统文化美德,值得我们每个家庭传承和弘扬。我将不断努力,向他们学习,践行美德,多行善举,做一个有爱心、有责任感、有担当的人,将这些优良的家风力量传承下去。”(下转A2版)

热点观察

入伍非儿戏 “逃”役必严惩

近日,一名男子因拒服兵役,受到了7项处罚。据通报,魏某富应征入伍后因不适应部队训练生活拒服兵役,多次接受思想教育无果,最终被部队除名处理。他还将面临被纳入履行国防义务严重失信主体名单实施联合惩戒、罚款、不得录用为公务员等惩戒。

编辑点评:国无防不立,民无兵不安,我国近年来所取得的辉煌成就,很大程度上依赖于一个和平安定的社会环境。那些“以身许国,何事不敢为”的中国军人是划破历史长空的伟岸丰碑,是实现伟大复兴的坚强后盾。

每一年,都会有不少有志青年加入军队,保卫国家安全,然而也有一部分青年因为不适应军队生活,以各种荒唐的理由拒服兵役。保家卫国,是每个人应尽的义务,也是一种神圣的职责。一旦选择应征入伍,那么依法服兵役便是其应尽的义务。倘若因各种理由拒服兵役,“逃”的不仅仅是责任与义务,也是个人之于国家民族的法定义务、军队的品质与传统、社会的希冀与期待。既然选择身着戎装,就应坚定初心,朝着梦想前进,入伍非儿戏,莫要因一时冲动,留下人生“污点”。

2024年全国征兵报名通道已经开启,一批热血青年又将选择应征入伍,希望广大青年积极接受祖国挑选,入伍后扎根军营、坚定信念、苦练本领,勇当不负韶华、戍边报国的新时代革命军人。

今日看点

“五个维度”践行“幸福采育人”理念

近年来,北京市大兴区采育镇坚持党建引领,以文明村镇建设为抓手,以群众认可满意为最终目标,从五个维度践行“幸福采育人”理念,统筹推进经济社会发展和精神文明建设取得显著成效。